



责任编辑:卢越
新闻热线:(010)84151683
E-mail:grbly@163.com

司法部

国家首次法律职业资格考试将严肃考风考纪

本报讯(记者卢越)记者从司法部获悉,8月21日至22日,司法部启动部署首次国家统一法律职业资格考试组织实施工作。司法部部长傅政华强调,要强化网络安全保障,严格执行规章制度。

据介绍,2018年是我国开始实施国家统一法律职业资格考试的第一年,今年包括港澳考区在内的全国各考区全面实行机考,60.4万余名考生报名参加考试,数百万条考生信息和考试数据将在互联网上运行。

傅政华要求,要狠抓责任落实,确保国家统一法律职业资格考试安全顺利。加强组织领导,落实“一把手”工程,健全管理机构,推进协调工作机制建设。提升信息化水平,实现考生身份信息、学历学位信息、诚信记录等信息数据互联互通。强化网络安全保障,确保试卷传输安全和考试信息安全。严格执行规章制度,严肃考风考纪。加强安全保密工作,坚持从严治考,确保考试万无一失。

据悉,自2002年正式施行国家司法考试以来,司法部共组织实施了16次司法考试。选拔和储备了近百万名法律职业人才,其中很多人担任法官、检察官、律师、公证员,还有一些取得资格人员在各级立法机关、行政执法机关发挥了重要作用。

三亚

将制定方案对外地车辆实施限行

本报讯(记者吴雪君)近日,记者从海南三亚市小客车保有量调控新闻发布会获悉,三亚将对外地车辆实施限行。据了解,2015年至2017年,三亚小客车年均增长率达23.1%,百人汽车拥有量为24辆,高于全国平均水平。小客车年均增长率过高,尾气排放量影响大气环境。此外,三亚小客车年均增长率高于道路建设里程增速,使得城市路网负荷增加。

三亚市公安局相关负责人介绍,三亚正在制定外地车辆限行方案,将综合考虑道路拥堵、公共交通运力等情况,在重点时段、路段、区域实施外地小客车限行交通管理措施。三亚有关限行措施将依法进行,并将提前向社会公告。

三亚实施限行后,如何保证市民游客的交通出行?三亚市交通运输局相关负责人表示,三亚将大力推动市域公共交通体系改革,通过推进场站建设、优化公交线网,做好公交运营组织改造,保障公交路权优先,加快公共交通智能化建设等,并努力实现主城区内出门500米即可乘坐公共交通,5分钟内换乘,解决社区内最后1公里无公交车到达的问题。

同时,三亚将通过加快有轨电车建设,提升出租车服务质量,规范管理公共交通新业态、推进路网建设,拓展海上巴士规模等举措,满足市民游客出行需求。

广东

出台意见回应网约车劳动关系问题

本报讯(记者叶小钟 实习生姚澍欣 通讯员潘玲娜 刘薇)为适应新规政策的变化,新经济形态的发展以及裁审思路的转变,近日,广东省高级人民法院、广东省劳动人事争议仲裁委员会联合印发了《关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接若干意见》,及时回应了关于网约车、工伤劳动者、仲裁阶段财产保全的诉讼衔接等问题。《意见》充分体现了对工伤劳动者权益和患病、非因工负伤劳动者权益的保护,针对出租车经营管理、人口与计划生育条例等法规政策变化,及时调整裁审规则,关注经济运行动态,兼顾网络平台、劳动者和用人单位、投资方多方权益,总结最新裁审思路,防止劳动关系认定泛化,将劳动关系确立与工伤认定相对分离等;针对停工留薪期工资是否包括加班工资等长期争议问题,统一处理思路,致力于解决实务难题;填补程序衔接空白,完善裁审规则,规范诉讼保全、调查取证、送达效力等问题衔接。

据悉,广东法院和调解仲裁机构还将借助信息化手段,探索构建裁审一体化处理网络平台,促进立案、保全、证据调查、裁判文书等案件信息共享,实现劳动人事争议公正高效处理。

济南

专项打击违法“坑老”营销行为

本报讯(记者丛民)日前,针对不法经销商以举行各种免费现场体验“电场治疗仪”活动,邀请各种养生专家光临现场授课;开展到现场免费送鸡蛋、送大米、送肥皂等生活用品活动;工作人员热情服务,免费赠送尝试“红参”等保健品;开展免费短途旅游、讲座,组织会议式营销活动等五花八门各种各样的幌子,向老年人推销劣质医疗器械产品和保健品等违法营销活动,山东省济南市工商、市场监管、食品药品监督管理等职能部门,联合在全市开展打击违法向老年人推销电子治疗器械和保健品专项行动。

此次专项整治行动明确由工商和市场监管部门依法查处医疗器械、保健品经营者取得许可证件但未取得营业执照的经营行为;严厉打击虚假宣传、虚假广告等欺骗,误导消费者违法行为。食品药品监督管理部门依法查处劣质医疗器械和保健食品,特别是医疗器械领域突出物理治疗类产品。卫生计生部门配合有关部门对在医疗器械经营过程中的“免费体验”所涉及疾病诊断、开具处方、药物输注、手术等违反《中华人民共和国执业医师法》《医疗机构管理条例》的诊疗行为进行查处。公安部门立案侦办相关行政部门移交的涉嫌犯罪案件,配合相关部门开展调查,做好群体性事件处置工作。

一场法律服务领域的“人机大战”中,法律机器人“碾压”6名律师——

“人脑”输给“类脑”,我们还需要律师吗?

焦点

本报记者 李国

8月16日,一场法律服务领域的“人机大战”在重庆举行。由重庆研发的人工智能法律机器人“大牛”与从全国公开招募的6名资深律师,就查清案件法律事实、提供法律咨询等法律服务一较高下。

大约6个月前,美国20名有经验的律师与训练好的法律AI程序相互比赛,结果20名律师“全军覆没”;而此次比赛的结果再次“昨日重现”——人工智能机器人“大牛”完胜6名资深律师。

“大牛”赢了,一个疑问随之而来:人工智能在给人们带来便捷服务的同时,会抢了法律从业者的“饭碗”吗?

律政界“阿尔法狗”来了

8月16日下午,一场法律界“人机大战”在重庆市渝北区仙桃国际大数据谷举行。参加比赛的两方选手,一方是代表“人类大脑”的6名资深律师,而另一方,则是代表前沿科技的法律机器人“大牛”。

“参加比赛的6名律师,是面向全国征集的志愿者,这些参赛律师都具有法学院及以上学位,并且从事专职律师执业5年以上。”相关负责人表示,该次比赛主要是为了公开检验人工智能法律机器人的效果。为了体现比赛的公正性,他们还专门邀请了渝北公证处公证员对比赛进行公证。

比赛开始前,“大牛”早早地“来”到了比赛现场。记者看到,这是一台人形机器人,身高大约130厘米,不但可以和人简单对话,而且可以来回走动,胸前的电子屏还可以显

示对话内容。

据主办方介绍,“大牛”具备了一身的硬科技,申请专利150余项,以大数据、云计算和算法为核核心技术。这次也是“大牛”从研究所出厂后,首次与资深律师公开比赛,同时,这也是国内法律界首次“人机大战”。

在公证员监督下,赛事组委会通过网络抽题,确定了此次比赛的两道案例,一道是民间借贷案例,一道是劳动争议案例,评判“人机大战”输赢的标准是,双方调查法律事实的完整度、咨询结论的准确性、出具咨询意见书的时间长短3项指标。

最终,在民间借贷案例的比赛中,对战的3名律师分别用时53分钟、80分钟、43分钟;“大牛”用时仅8分钟。咨询结论的准确度方面,3名律师分别完成95%、70%、95%;“大牛”完成99%。调查法律事实的完整度方面,3名律师分别完成95%、90%、95%,“大牛”完成99%。

在劳动争议案例的比赛中,3名对战律师分别用时61分钟、65分钟、65分钟;“大牛”用时仅7分钟。咨询结论的准确度方面,3名律师分别完成50%、50%、60%;“大牛”完成100%。调查法律事实的完整度方面,3名律师分别完成30%、40%、60%,“大牛”完成98%。

由此,“人机大战”的结果让人吃惊又似乎不出所料——人工智能机器人“完胜”!

人工智能全面“进军”法律界

“小法,你好,我想和老公离婚,财产怎么分?有没有相关法条?”“好的,您想查的法条属于中华人民共和国婚姻法里关于财产的法条,等我一下哦,帮您查到了以下相关法条……”

这是不久前在北京市一中院诉讼服务大厅,一名咨询者和智能法律机器人“小法”之间的一段对话。“小法”话音刚落,其身前的电子屏幕上已经弹出了反家暴法、婚姻法等相关的条文。

事实上,类似的对话还发生在全国多个法院的诉讼服务大厅里。记者了解到,上海法院、



检察院等基于大量案件为了规范证据使用,建立了相关的智慧司法系统旨在规范证据使用;苏州法院开始建立预防性的智慧司法系统,以防止案件误判;云南昆明推出了公共法律服务智慧网络平台,引入法律机器人免费为群众撰写起诉书、出具专业法律意见书等服务;重庆正在试点“类型化案件智能审判平台”……

在中山大学逻辑与认知研究所所长熊明辉教授看来,法律界广泛使用人工智能的原因有两个:一是案多人少的形势日益严峻,促使政法机关不得不采取更加高效手段去应对。二是公正司法的需要。通过人工智能建立一种标准化的裁判基准或裁判模型,将其运用到案件处理当中,会使裁判结果更加公正。

“价值判断必须由人来做”

近年来,除了司法领域,人工智能全面“进军”围棋、医疗、音乐、诗歌甚至厨艺等领域。今年年初国外20名顶尖律师也败给了人工智能,加之本月发生在重庆的“人机大战”,律师再次“败北”的案例,让不少人觉得,未来人工智能会抢了律师甚至是法官的“饭碗”。

对此,“北大法宝”创始人之一、法律实验室创始人张力行教授认为,人工智能取代的将会是一些重

复性工作,而不是法律人的工作。他表示,以后人工智能和法律人融合,不会取代法律人,但会让律师们的工作有所变化。

熊明辉也认为,人工智能的定位只是智能辅助。“人能做的事情毕竟与机器不同,机器可做公正、无私、机械的工作,但价值判断必须由人来做。从这个意义上讲,人工智能终究无法替代人类。”熊明辉说。

西南政法大学人工智能法律研究院副院长黄金华在接受采访时表示,在2017年年底,有媒体针对未来各行各业的职业发展趋势做过调查,得出的结论是,律师行业被机器替代的概率是3.5%。“这个数值并不算高”。在他看来,目前无需担心法律机器人真正替代律师提供法律服务。人工智能法律服务细分领域很多仍是非诉类法律服务的天下,诉讼服务的产品化大门尚未打开。

“原始的传统式、作坊式的法律工作方式,难以适应数据时代发展的新需求,人工智能深度介入法律界是大势所趋,人工智能的前景可期、可观。”重庆一资深法律从业者坦言,在未来,人工智能会对司法领域工作的专业度、工作效率、质量等带来巨大影响,而当前技术发展的速度不是线性的,而是呈指数上升。有理由相信这股浪潮会继续推动政法机关及律师组织的变革,最终还会影响到每位法官及律师的专业提升上。

按车级别划分群体,售卖信息实现精准营销——

“抄号族”盯上了你的挪车电话

本报讯(记者于昊昊)近日有网友爆料,自己多次遭遇陌生人的电话骚扰,怀疑是留在前挡风玻璃上的挪车电话被人抄号贩卖了。记者了解到,停车场内抄车主挪车电话的“抄号族”存在已久,背后可能形成售卖车主信息的产业链。

专抄挪车电话的“抄号族”并不鲜见。此前多地媒体报道,不少停车场出现了“抄号族”,他们在抄下车主的挪车电话及车型后,会根据车的级别将车主划分为不同等级,其后有针对性地进行销售、推销。广州市一名女车主此前爆料,自己甚至接到了陌生男子的“求交友”骚扰电话,男子自称是通过挪车电话“认

识”的。

记者近日走访北京市多个商业中心和小区的停车场,发现车主在挡风玻璃上留电话的情况并不少见。东城区一家商场停车场的管理人员告诉记者,此前,也曾见过停车场内拿着手机到处拍照或是发放小广告时停留很久的人。“不清楚他们是做什么的,但车牌肯定都记下了。”该管理人员说,不过现在很多规范的停车场都设有监控,也加强了人员管理,避免纠纷的发生。

记者随机采访了5名车主,他们表示备有挪车电话,但只有临时停车时才会摆出来。“长期摆着挪车电

话不安全,容易泄露个人信息。”车主曲女士说。

“虽然没有亲眼见过这些‘抄号族’,但明显感到买车后骚扰电话多了起来。”曲女士说,“尤其是贷款的、卖商铺的电话特别多,以前基本上没遇到过。”

据了解,“抄号族”会把“资源”卖给目标用户,比如楼盘开发商、投资公司、放贷人、婚介所等。一家中介销售人员透露,由于挪车电话这样的“情报”比传统的电话效率更高,电话销售人员确实有可能会在停车场进行收集,“抄来的号码没空号,开好车的资产也雄厚,销售成功的机会多。”



举报人戴京剧脸谱领赏

中央部署开展扫黑除恶专项斗争以来,广东省公安机关打掉一批称霸一方、为非作歹、群众深恶痛绝的涉黑涉恶团伙。今年7月5日,广东省扫黑除恶办与省公安厅联合发布了《广东省扫黑除恶专项斗争群众举报奖励办法》。图为8月23日,两名群众因举报涉黑恶犯罪线索有功,戴着京剧脸谱领取奖励金。

东方IC供图

撒网踩点“求代购” 收货挑刺“玩敲诈” 无中文标识商品成职业索偿人碰瓷目标

楼售卖的海马酒无标识,索赔10万元,并称给钱就撤销举报。由于不堪侵扰,2018年2月,章某向罗湖公安分局报案。

警方对此立案侦查。同时,深圳市市场稽查局通过对全市数万宗举报投诉分析、排查,运用大数据挖掘分析等手段,初步排查出10条有高度敲诈勒索嫌疑的线索,并据此锁定了一个长期盘踞在深圳多个区域结群作案的职业索偿人团伙。

调查发现,该团伙从深圳各区的烟酒商行、酒吧、超市大批量购买无中文标识的洋酒、红酒、奶粉、巧克力等商品,其目的不是为了自己消费,而是通过

购买后向市场监管部门进行举报,对商家进行敲诈。一旦勒索成功,他们便会以无法提供证据材料为名撤销投诉举报。

今年3月,深圳市市场稽查局与市公安局罗湖分局联合执法,一举捣毁以李某等6人为主的职业索偿人团伙。目前,罗湖区检察院以涉嫌敲诈勒索罪依法对6名犯罪嫌疑人批准逮捕。

据介绍,该团伙在食品举报投诉领域漫淫多年,对相关法律政策研究深入,如对商家的敲诈勒索金额从不超越法规规定的10倍赔偿金额;对行政机关举报投诉程序了如指掌。

“团伙成员平时会以撒网的形式到深圳各区踩点,发现有好下手的商家目标则通知同伙一起敲诈勒索。对敲诈成功愿意私了的商家,还会重复替换团伙其他成员过来敲诈。一些受害商户在被李某等人勒索后,不得已倒闭停业。”执法人员介绍。

执法人员表示,该团伙以敲诈营利为目的,设计套路让商家入局,索要高额赔款。如该团伙经常要求无酒水售卖的茶餐厅为他们购买无中文标识的洋酒,之后再来敲诈索赔。李某等人的犯罪事实无疑对深圳市一些小商户的正常经营活动造成了严重的伤害。